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& megszavazott civillista.
Kolozsvár, joliu 23.

(h.) Reméljük : most már ismét 
kegyeibe jutunk a magyar király­
nak. Reméljük : meg van elégedve 
velünk. A tegnapi napon a magyar 
országgyűlés megfizette a mult évi 
küzdelem badisarcát. Két millióval 
felemelte a magyar király, osztrák 
császári civillistáját. Egy kicsit ber­
zenkedtünk ellene; egy kicsit nem 
tetszett ez az újabb teher : de vé­
gül mégis csak megadtuk a császár­
nak a mi a királyé és nem kell 
félnünk most már attól, hogy a 
Habsburg unokák, kénytelenek lesz­
nek adósságot csinálni, mert a nagy 
drágaság miatt máskép nem tud­
nak megélni.

A magyar nemzet nem smuci- 
goskodik, ha a királya kér tőle va­
lamit. Szives örömmel emelte fel 
az uralkodó fizetését és kéjelegve 
gondol arra a pillanatra, hogy mi­
kor teheti meg ezt újból. Hiszen 
nem ingyen adtuk mi ezt a két 
milliót. Adtuk azért : hogy a ma­
gyar király, aki itt lakik közöttünk 
mindig; aki itt udvartartástrende­
zett be ; méltó fénnyel vehesse kö­
rül szent István koronáját. Adtuk 
azért, mert azt a pénzt úgyis itt 
költik el, hát igy az újból vissza­
kerül a nemzet közvagyonába. Ad­
tuk azért is, mert tudjuk hogy I. 
Ferencz Józsefnek mi vagyunk a 
kiválasztott és szeretett népe, nem 
pedig az a másik ott a Lajthán 
túl, amely búzavirággal a gomblyu­
kában szokott tüntetni az osztrák 
császárság ellen. S végül adtuk 
azért, hogy csengő ércben tegyünk 
tanúságot a mi gavallériánkról. Ben­
nünket Chlopyból arculütöttek és 
mi még két milliót fizetünk is érte. 
Mert mi gavallérok vagyunk, mi 
szeretjük a királyunkat: tőle min­
dent eltűrünk, neki mindent oda 
adunk. így is illik ez mihozzánk 
és a legalkotmányosabb uralkodó­
hoz. Kiáltsuk mindnyájan mindezek 
után egy szivvel és lélekkel : Éljen 
I. Ferencz József !

*
Mégis : most, hogy ez a jelen­

tőségteljes pillanat bekövetkezett, 
némi szomorúság kél a lelkűnkben. 
A mit csak belevonhatunk gondol­
kodásunk légkörébe: mind mindTÁRCA.

ti z i e t
Irta: Jermolov Nikoláj.

(Oroszból.)
Sztyskin Nikolajics Nikoláj mozdony- 

vezetőnek egy szabad napjának délutánján 
vendége volt. Egy kövér, negyvenesztendős, 
erősen kifestett arca hölgy, Ljubov Cregor- 
jevna Bit nála, a ki házasságközvetitéssel, 
uzsorával foglalkozott.

Sztyskin némileg izgatottan járt fel, 
alá a szobában, szivarozott és gyorsan, ide­
gesen beszélt:

— Nagyon Őrölök, hogy megismerked­
tem önnel, asszonyom... .Semen Ivanovics 
ajánlotta önt nekem. Arra kérem, hogy egy 
nagyon kényes és nagyon fontos ügyben, 
mely életem boldogságára vonatkozik, se­
gítségemre legyen.. . .Ötvenkét éves vagyok, 
tehát olyan idős, mikor már másnak fel­
nőtt gyermekei vannak. — Ha nem ren­
delkezem is nagy vagyonnal, de fizetésem 
biztos és bőségesen elég arra, hogy egy 
szeretett nőt ás gyermekeimet eltarthas­
sam. Bizalmasan megmondhatom önnek, 
hogy fizetésemen kívül egy kis megtakar! 
tott pénzem is van a bankban. Nyugodt 
természetű, józan életű ember vagyok és 
olyan takarékos, tiszta életet élek, hogy 
sokan példát vehetnének rólam. Nem is 
érzem hiányát semminek, csak az fáj ne­
kem, hogy a békés otthon az enyhe házi 
tűzhely hiányzik nálam... .Olyan az éle­
tem, mint csavargó cigányé. Semmi ké­
nyelem, semmi enj heség nincs körülöttem, 
nincs senkim, akivel megbeszélhetnék egyel- 
mást s ha beteg vagyok, nincs senkim, aki 
egy korty vizet nyújtana nekem.... Azután 
tudja, Ljubov Gregorjevna, a házasemberek- 

inségről beszél. Az iparosok, a ke- | 
reskedók küzdenek a megélhetés- I 
se!. A földmivelőket pedig a leg­
nagyobb nyomor ijesztgeti. A rette­
netes szárazság megölte a legszebb 
reményeket. Szörnyű visszaesés ál­
lott be gazdasági életünkben. Ám 
az államhatalom nem a viszonyaink­
hoz mérten szabja meg kívánságait. 
Ettől a nemzettől, a mely eddig is 
nyögve teljesíthette kötelességeit, 
még többet követel az állam. Ki­
sajtolja belőlünk az utolsó csöpp 
vérünket és úgy állunk, hogy ki­
veszi a szájunkból az utolsó darab 
kenyeret. S miért ? Talán nagy 
nemzeti célok megvalósításáról van 
szó ? Tálán a közművelődés előmoz­
dítása forog kockán ? Talán a nem­
zeti érzés és összetartozandóság 
erősbitésére kellenek a milliók ?

(Jh nem ! A sok száz milliók 
kellenek az osztrák hadseregnek és 
11 millió kell az osztrák udvarnak. 
Ezért kell nekünk odaadni cson­
tunkból a velőt, ezért kell ennek a 
nemzetnek görnyedni, roskadozni 
a nagy terhek alatt.

*
Furcsább, ostobább és szeren­

csétlenebb nemzet nincs a föld ke­
rekségén a magyarnál.

Furcsa : mert kegynek veszi 
azt, a mihez legtermészetesebb joga 
van ; mert nyelvének jogaiért még 
küzdeni próbál.

Ostoba : mert minden erejét, 
vérben és pénzben odaadja egy ide­
gen államnak, mert engedi, hogy a 
szövetséges társa úgy viselkedjék, 
mintha a gazdája lenne; mert tűri, 
hogy utolsó csepp vérét is kiszívja 
az osztrák pióca szellem.

S szerencsétlen ez a nemzet : 
mert évtizedeken át nem akad egy 
kormányférfia, a ki gátat vetne az 
osztrák udvar, az osztrák szolda- 
teszka telhetetlen követelésének, 
mert formális versengés folyik a 
változó kormányelnökök között, hogy 
ki tud többet szállítani Magyaror­
szágból — Ausztriának.

*
De hiába, a rekrimináció : ezen 

segitni nem lehet. Ez igy volt és 
igy lesz mindaddig mig be nem kö­
vetkezik a két államnak gazdasá­
gilag való teljes szétválása. Addig: 
ez a nemzet adófizetője lesz min­
dennek, a mi osztrák. S addig ez

nek a társadalomban is több tekintélyük 
van, mint a nőtleneknek... .Lássa, én mű 
ve't ember vagyok, pénzem is van és 
mégis mi vagyok ?... .Gazda föld nélkül, 
halász háló nélkül. Ez az oka annak, hogy 
meg akarok házasodni.

— Ez bizony helyes cselekedet — só­
hajtott a házasságközvetitőnö.

— Csakhogy én nagyon visszavonult 
életet élek és nem ismerek senkit a vá­
rosban. Hová forduljak tehát, kihez, mikor 
senkit sem ismerek ? Ezért tanácsolta ne­
kem Semen Ivanovics, hogy egy olyan sze 
mélyhez forduljak, aki az ilyen ügyeket 
jobban ismeri mint én, akinek hivatása, 
hogy boldoggá tegye az embereket.

A házasságközvetitőnö a bókra kissé 
meghajtotta magát és elégedetten mosoly­
gott. Sztyskin tovább beszélt:

— Kérem tehát, Ljubov Gregorjevna, 
tegyen valamit az érdekemben. Maga is­
meri a városban a házasulandó fiatal leá­
nyokat, magának nem nehéz, hogy közülök 
találjon egyet számomra.

— Lehetséges....
— Igyék kérem, Ljubov Gregorjevna.
A házasságközvetitőnö gyakorlott eéz- 

nozdulattal emelte a konyakos pohárkát 
ajakéhoz és az erős italt egy hajtásra ki­
itta, anélkü hogy egyetlen arcizma meg­
rándult volna.

— Lehetséges, — ismételte azután. 
— Hanem ula|donkíppen milyen menyasz- 
szonyt szert tne Jn, Nikolajics Nikoláj ?

— Én.... én.... amilyen éppen ke­
rül....

— No igaz.... ez természetesen nagy 
részben a véletlen a dolga. De lássa, min­
den embernek meg van a maga Ízlése. 
Az egyik a barnákat szereti, a másik a 
szőkéket.

Sztyskin mélyen felsóhajtott:
— Nem. Ljubov Gregorjevna, ez ná­

lam mellékes.... Én már megállapodott, 
idősebb, szilárd jellemű ember vagyok. Ná­

a nemzet csak papiroson az, a való­
ságban tartománya a „nagy egészé­
nek, vazallusa Ausztriának és'kol­
dusa önmagának. Ami erőnk van : 
az mind átszivódik Ausztriába, a 
közösség zsilipjein keresztül, mert 
ez a cél s ennek a célnak eszközei a 
mindenkori kormányok, odaforditják 
fejüket a Burg tornyai felé ; mint 
ahonnan szétárad minden dicsőség, 
a mely után „honfiúi11 kebel epeked- 
het. S most ki fog jutni ebből is. 
Most nem hiresztelhetik, hogy a 
királynak rossz kedve van, nem is 
lenne az talán igaz, mert hiszen a 
hü magyar nép zöme odahordja 
kincseit a trón zsámolya elé és 
földre borulva esedezik annak el­
fogadásáért.

Nekünk pedig — a nemzet­
nek — büszkeség, öröm tölti el 
keblünket. Büszkeség és öröm afelett, 
bőgj’ közöttünk és talán még vala­
mennyi király között is a leggazda­
gabb : ettől a nemzettől kér va­
lamit. Büszkeség és öröm azért is, 
hogy mi a hitvány, rongyos kol­
dusok : adhatunk valamit a leggaz­
dagabbnak, a legdusabbnak.

S végül büszkeség és öröm 
azért, hogy az, aki előtt mi por- 
bahulló csekélységek vagyunk, el­
fogadja tőlünk azc amit felajánlunk.

Semmi ember az, aki nem ör­
vendez velünk ; aki meg nem érti 
a mi boldogságunkat, most, hogy 
nincs többé megélési gondja az 
osztrák udvarnak ; mert hiszen 
megszavazták a civillistát, sőt még 
ki is pótolták vagy két millióval.

Istenemre mondom : örömöm­
ben táncra hajlik a kedvem, hogy 
jó öreg és szeretett királyunknak 
ilyen kedveskedéssel szolgálhattunk.

S a nemzet ? Hát eszünk to­
vábbra is száraz kenyeret, ha ugyan 
majd jut arra is. Vagy éhen halunk ; 
elhullunk abban az évszázados küz­
delemben, melyet Ausztriával folyta­
tunk. Annyi bizonyos : hogy gyön­
gülünk ; hogy erősödés helyett az 
ellenségünk kap erőt, amint tőlünk 
kapott még eddig mindent, de min­
dent, még állami létét, alkotmányát 
is. Hálából elveszi még, elköveteli, 
elkívánja tőlünk a gazdasági erőn­
ket is.

lam a külső szépség csak alárendelt szere­
pet játszik.... Azután a nagyon szép asz- 
sz mynval az emöernek gyakorta vannak 
kellemetlenségei. És azt tartom, hogy az 
asszonynál nem a szépség a fő, hanem a 
léhk, a szív és a jellembeli tulajdonsá­
gok.... Igyék, kérem.... Termé.-zetesen 
én sem haragszom érte, ha feleségem csi­
nos lesz, de a fö mindig az ész. Különben 
talán az se szükséges, hogy az asszony igen 
okos legyen, mert akkor mindenféle osto­
baságokat képzel magáról. Ha az az asz- 
szony pélpául franci u! és németül tud, 
nagyon szép, — de mit használ nekem, ha 
a kabátomról leszakadt gombokat nem 
tudja felvarrni? Mondom, én műveli em­
ber vagyok, több Ízben beszéltem már Ka- 
mitelin herceggel is, de jellemem nagyon 
egyszerű. Egyszerű leányra is van szüksé­
gem. A fő az, neki tudnia és éreznie kell, 
hogy én tettem öt boldoggá.

— Természetesen.
— Nos tehát.... Gazdag leányra 

nincs szükségem. Olyan alávaló nem va­
gyok, hogy pénzén nősüljek meg és hogy 
a feleségem kenyerét egyem. Elle ikezőleg 
ő egye az én kenyeremet és érezze, hogy 
én tartom őt el. Egészen szegény leányt 
azonban szintén nem akarok. Ha van egy 
kis vagyonkám és nem házasodom érdek­
ből, azt mégis senki sem kívánhatja tőlem, 
hogy teljesen vagyontalan leányt vegyek 
feleségül, mikor most minden folytonosan 
drágul. Azután a gyermekek neveltetésére 
is kell gondolni....

— Akad ilyen is.... akad, — je­
gyezte meg a h:’z isságközvetitőnö.

— Igyék, kérem szépen....
Öt percig hallgattak, A házasságköz- 

vetitőnő azután felsóhajtott, lopva a moz­
donyvezetőre pillantott, azután suttogva 
megkérdezte:

— Atyuska, muszáj azzal a lánynyal 
megesküdni ?... .Van itt egy igen szép gö­
rög lány is....

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, julius 22. 

Percei Dezső.
Meyer Károly a mentelmi bizottság 

e'őadója beterjesztette a mentelmi bizott­
ság jelentését Lengyel és Zboray képviselők 
mentelmi ügyében.

Következett a névszerinti szavazás. Az 
•0» betilt húzták ki.

Felkiáltások a balold :lon: Oh, Oh ! Oh 
be’ fájl

Az ellenzéken hol megabcugolták, hol 
megéljenezték a szavazatokat, aszerint, a 
mint az nekik conveniált.

Zichy Jenő gróf hangosan kiáltotta a 
• nem«-et. Hata'mas éljenzés honorálta a 
baloldalról.

Majd Bánffy Dezső báró következett, 
szinte »tiem«-mel szavazott, szavait hosz- 
szantartó lelkes éljenzés követte.

A szavazást ezután befejezték, az el­
nök kihirdette az eredményt, mely szerint 
igennel szavazott 154, nemmel 61 képvi­
selő szavazott. Eszerint 88 szótöbbséggel 
megszavazták az udvartartási költ­
ségeket.

Kaas Ivor báró: Ismét 88 rendjel!
Ezután sorra elvetették a beadott in­

dítványokat, határozati javaslatokat egyszerű 
szavazással.

Elnök: Következik a törvényjavaslat 
'árgyalása.

Nessi Pál módositó-inditványt ad be, 
hogy »Ö cs. és k r. Apostoli felsége, legma­
gasabb udvartartása» helyett «Őfelsége, a 
magyar király 1 Ferenc "József udvartar­
tása» — tétessék. Hosszasan polemizál az 
előadóval, szemére veti, hogy a javaslattal, 
különösen pedig annak a címével a dinasztia 
összbirodaltni törekvéseinek tolja a kerekét. 
Kéri a módosító indítványának elfogadását. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Veres József: Kijelenti, hogy a ma­
gyar közjog o-ztrák császár címet nem is­
mer, ennélfogva ő is módosító indítványt 
ad be, hogy a cím kiigazittassék eképpen: 
„a magyar király udvartartási költségeiről? 
Hivatkozik az eddigi gyakorlatra, 1867. 
XII. t.-c. 7. §-ára, ahol hasonlóan van a 
cím megállapítva, nincs ok, hogy megvál- 
toztassík.

Tisza István gróf miniszterelnök fel­
olvassa 1875. V. t.-c. 1876 III. 1879. 43. 
t.-c. 1889. XXX. t.-cikkek címeit, melyek 
világosan ö cs. is kir. apostoli felsége ud 
vartartásáról szólnak. Tehát nem állhat 
helyén sem Veres, sem Nessi érvelése, 
hogy az eddigi gyakorlat az ellenkezőt 
igazolná. Különben is a pénzügyi bizottság 
a címen oiyképen módosított, hogy az 
„ő cs. és kir. apostoli felsége a magyar 
király udvartartási költségei" — lett a 
cím. Kéri a rendes szöveg elfogadását.

A Ház többsége elveti Nessi és Veres 
indítványát és elf igadja a pénzügyi bizott­
ság állal elfogadott szöveget.

Elnök : Következik az első panasz.

A mozdonyvezető elgondolkozott, az­
után tagadólag intett:

— Nem, köszönöm... .Inkább legyen 
szives egy olyan leányról gondoskodni, a 
milyent mond am... .Azután h gyen szives 
megmondani, mennyit kap a fáradságáért?

— Nem sokat....Ön ad nekem hu­
szonöt rubelt és egy ruhára való szövetet, 
— úgy ahogy szokás.... A hozomány azon­
ban más kérdés... .Azért külön kapok.

Sztyskin ismét gondolataiba mélyedt 
és végül halkan megjegyezte:

— Nagyon sok.
— Egyáltalában nem sok. Nikolajics 

Nikoláj. Azel tt természetesen, mikor töb­
ben házassi dtak kevesebbet is elfogadtunk. 
De ma....ma alig kötnek házasságokat. Ha 
az ember egy hónapban két huszonöt ru­
belest keres, hálát kell adni érette.... És 
azt se mindig házasságokkal keressük 
meg....

Sztyskin tétovázva bámult az asszonyra 
és vállát vonogatta:

— Hm, hm....Hát ötven rubel kevés 
egy hónapban ?

— Nagyon kevés. Azelőtt néha száz 
rubelt is megkerestünk.

— Igazán nem hittem volna, hogy 
ezek a dolgok ilyen jól jövedelmezzenek... 
Ötven rubel!... Akárhány férfi nem keres 
ennyit!..Igyék, kérem....

A házasságközvetitőnö megint kiürítette 
a poharat. Közben Sztyskin figyelmesen vé­
gigmérte tetőtől-talpig.

- Ölvén rubel.... szóval hatszáz egy 
esztendőben.... Igyék, kérem. Tudja, Lju­
bov Gregorjevna, ilyen jövedelemmel nem 
volna nehéz magának, hogy férjhez men­
jen. ...

— Én.. , .én ? ■— nevetett a házasság- 
közvetitőnő. Én már öreg vagvok.

— Egyáltalában nem....Ön oly fiata­
los míg, az arca egészen fehér....

A házasságközvetitőnö zavarba jött. — 
Sztyskin szintén. Akadozva mondogatta :

Tisza István gróf miniszterelnök in­
dítványozza, hogy ne 1902-tö , hanem 
1903-tól, ne 1911-ig, hanem 1912 évig álla­
píttassák meg a költség.

A Ház többsége elfogadja a minisz­
terelnök indítványát.

Következik a második szakasz.
Tisza István gróf miniszterelnök e 

szakasznál és módosítást nyújt be az első 
szakaszhoz megfelelő idő meghatározása 
tárgyában.

A Ház többsége elfogadja az indít­
ványt, hasonlóan a harmadik szakaszt is, 
mely után rátértek a kisebb tárcákra.

Ugrott Gábor: A ma megszavazott 
udvartartási költségtörvényt addig nem le­
het a költségvetésbe beilleszteni, mig a fő­
rendiház meg nem szavazta és szentesítést 
nem nyert.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ha 
a főrendiház nem szavazza meg a civilistát, 
akkor még mindig vissza lehet térni a ré­
gihez. Azért nem lehet itt semmi aggogal- 
mat támasztani.

Rakovszky István osztja Ugrón né­
zetét.

Tisza István gróf miniszterelnök meg­
marad első álláspontja mellett.

Rátkay László a Ház szuverenitása 
szempontjából akarja a tétel megszavazását 
felfüggeszteni.

A Ház többsévé megszavazza a ki­
rályi udvartartás 11,300.000 korona költ­
ségét.

A kabinet iroda költségeinél :
Nessi Pál: Külön magyar kabinet­

irodát óhaj!, mert a mostani teljesen osz­
trák, minden magyar vonatkozás hiányzik 
abból.

Rátkay László: Mint alkotmányos 
szervezet, csak is a maeyar lehet a hivata­
los nyelve s e címerei is a magyar címerek 
és jelvények lehetnek.

Tisza István gróf miniszterelnök: A 
kabinetiroda azon segélyszolgálatot teljesiti, 
a mi Ö Felsége hivatalos munkájához szük­
séges. A mi költségek most megszavaztat­
nak, azok a magyar ügyekre és a magyar 
tisztviselők fizetésére fordulatnak. At is 
megszűnt már, hogy németül levelezzenek, 
Ô Felsége egyenes reudeiete a magyar 
levelezés.

A Ház többsége megszavazza a 181,186 
korona költséget.

Elnök : Mielőtt az országgyűlés költ­
ségvetéséi tárgyalnók, előbb a képviselöház 
költeévvetését vesszük tárgyalásra.

Kamerer Ernő előadó elfogadásra 
ajánlj ' a javaslatot.

Rátkay László kifogásolja, hogy az 
alkalmazott fegyelmi eljárásúnak módja 
nincs meghatározva, kifogásolja továbbá, 
hogy a képviselőházi tisztviselők csak a ki­
rálynak esküsznek hűséget e helyett a ko­
ronás királynak kellene felesküdni.

Rakovszky István ezt nem helyesli, 
mert a király úgyis csak akkor uralkodha- 
tik, ha tróuralépése után hat hónap alatt meg­
koronáztatja magát.

Nessi Pál Rátkay indítványát pár­
tolja. Az irógépk ízelönők helyzetének ren­
dezését is kívánja, úgy, hogy a kezelőnőket

— Higyje el, ön még egészen jól férj­
hez mehetne... .Ha akadna egy komoly, 
becsületes és takarékos ember, aki megsérné 
a kezét, rosszul is tenné, ha el nem fo­
gadná. ...

— De miket beszél, Nikolajics Ni­
koláj ? !

— Én....én komolyan beszélek.
A beszélgetés megint megszakadt. — 

Sztyskin orrát fújta. A házassigközvetitőnő 
elvörösödött, ránézett és megkérdezte :

— Es mennyi fizetése van önnek, Ni­
kolajics Nikoláj!

— Nekem?.... Kétszázötven rubel a 
jutalékok nélkül.

Megint hallgattak. Sztyskin talán már 
századkor mérte végig a szobát lépteivel.

— Mondtam már. fiatal asszonyt nem 
akarok.... Én már koros ember vagyok, 
én olyan feleséget akarnék, mint ön.... 
aki már nem könnyelmű és ismeri az 
életei....

— Ön nagyon különös ember, Nikola­
jics Nikoláj....

— Miért?.... Ön megfelel az Ízlé­
semnek és igényeimnek. Én józan életű, 
jellemes ember vagyok és ha megengedi, 
magának teszem meg az ajánlatomat.

A házasságközvetitőnö nem tudott vá­
laszolni. Beleegyezése jeléül azonban kocin- 
tott Sztyskinnel. A boldog mozdonyvezető 
pedig életelveit kezdte kifejteni:

Most pedig, hogy elfogadta ajánlato­
mat, engedje meg, hogy kifejtsem, hogy mi­
lyen életmódot kívánok öntől.... Én jelle­
mes, szolid és szigorú ember vagyok; sze­
retem, ha feleségem házias, de azt nem 
akarom, hogy miattam üzletét elhanyagolja, 
így mellettem ön nagyon boldog lehet.

Az önérzetes férfiú elhallgatott. Kezét 
dörzsölgette és közben elégülten mondogatta 
magában:

— Huszonöt rubelt igy mégis megta­
karítottam. ...
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a Ház elnöke nevezze ki és ne a gyorsiroda 
főnöke.

Mezőssy Béla nem ért egyet Ra- 
kovszkyval, veszedelmes tantétel az, hogy a 
királynak az alatt a hat hónap alatt meg 
meg kell magát koronáztatnia, feltétlenül 
tartozunk az alattvalói hűséggel.

Nagy Ferenc: Sehol nincs kimondva, 
hogy a meg nem koronázott királynak hű­
séggel nem tartozunk. Hova vezetne ez, ha 
a hűtlenség jogát proklamálnánk a koroná­
zatlan királylyal szemben.

Olay Lajos: Hallatlan! Már mindenki 
miniszter akarna lenni I

Papp Zoltán: Az ország ne az érde­
kében beszéljen. (Zaj.

Elnök: Ilyen kurjongatna nem parla­
mentbe való, igy lehetetlen tanácskozni

Nagy Ferenc: Ha a király nem Ko­
ronáztatja meg magát, abból még nekünk 
nem származik jogunk arra, hogy hűtlenek 
legyünk hozzá. (Zajos ellentmondás bal­
oldalról.)

Ugrón Gábor: Királyainkat őseink 
választották. De választás utján megtörtént, 
hogy nem koronázhatták meg. Mikor a 
Habsburgokat tették örökösökké, szerződést 
kötöttek, hogy bizonyos feltételeket betar­
tanak. Ez a koronázás. A Habsburgok esküt 
te lek a szerződés megtartására. Törvé­
nyeink kimondják, hogy a koronázatlan 
király nemességeket, beneficiumokat nem 
adhat, törvényt nem szentesíthet.

Rigó Ferenc: Szóval csak tökk- 
király!

Ugrón Gábor: Ha pedig előfordult 
ilyen eset, az olyan király rendeletéi, tör 
vényei hatálylyal nem bírtak. Lehetséges-e, 
hogy a meg nem koronáztatás által a tör­
vények ellen az első lázadó maga a király 
legyen? Világos intézkedés arra, hogy a 
koronázatlan királylyal szemben a hűség 
fenntartandó-e nincsen. De ha a király le­
lép a törvényes alapról, vele szemben 
sincs helye a törvényes állapot fenntar­
tásának.

Rakovszky István kijelenti, hogy 
Mezőssy őt félreértette. Ö azt állította, 
hogy a királynak hat kónap alatt meg kell 
magát koronáztatnia, de e hat hónap alatt 
is alattvalói hüsi'sggel tartoznak. (Zajos 
helyeslés.)

De mi történik, ha a hat hónap után 
meg nem koronázható a király. Erre meg­
felel a történelem. Róbert, Mátyás, Ferdi- 
nánd is jó ideig meg nem koronázott kirá­
lyok voltak, még sincs példa arra, hogy 
ezekkel szemben megtagadták volna a hű­
séget. Mezőssyt ő különösen nagyrabecsüli 
közjogi tudásáért, de Mezőssy meggyanúsí­
totta az ő alkotmányos érzékét. Ö mindig 
ott volt, ahol az alkotmányt védeni kell s 
ott lesz ezentúl is.

Mezőssy Béla: Az a kérdés, mi tör­
ténik, ha a király hat hónap után se ko­
ronáztatja meg magát? Deák Ferenc meg­
mutatta, hogy szóba se állt a királylyal, 
mig meg nem koronáztatta magát. A koro­
názatlan királylyal szemben nekünk a 
passzív rezisztencia áll rendelkezésünkre.

Papp Zoltán visszautasítja az elnök­
nek reá tett imparlamentáris kifejezést. >

Elnök ezért rendreutasitja.
A tételt ezután Nessi Pál indítványá­

val fogadták el. Rátkay módosítását elve­
tették.

Rakovszky István kifogásolja az al- 
elnökök fizetését és indítványt nyújt be an­
nak eltörlésére.

A többség elvetette az indítványt.
Mezőssy Béla és Rátkay László fel­

szólalásai után az ülés véget ért.

Nyílt levél
dr. Sebess Dénes országgyűlési 

képviselő úrhoz.
Bocsásson meg Nagyságod, hogy ezen 

az utón vagyok bátor becses figyelmét egy 
közérdekű ügyre felhívni s egyszersmind 
kérem néltóztassék bölcs belátásval, haza­
fias buzgalmával a székelység érdekében 
lépéseit megtenni.

Köztudomású, mennyi bajjal, nyomo­
rúsággal küzd a székelység s bizony erről 
az utóbbi időkig az ország mentői keveseb­
bet tudott, vagy ha tudott is, mit sem se­
gített rajtuk. Nagyságod egyike azoknak a 
keveseknek, a kik ismerik az állapotokat és 
semmiféle tekintet, érdek nem gátolja ab­
ban, hogy a törvényhozás előtt ezeket szó/á 
tegye, a mint éppen legutóbb is a tagositási 
ügyben is fel méltóztatott szólalni. Ez indí­
tott arra, hogy egyenesen Nagyságodhoz for­
duljak. Igaz, hogy az eset, a mely e levél 
írására indított, nem Nagyságod választó­
kerületének határain belől történt, de le­
gyen szabad annak a meggyőződésemnek 
kifejezést adnom, hogy székely véreink ér­
dekében való hazafias kötelességteljesité- 
sünknek nem szabhatnak gátat a választó­
kerületek halárai.

Az eset különben a következő. A 
mult hiten a Maros-völgyében, az u. n. fel­
vidéken járva, keserűséggel hallottam és 
tapasztaltam, hogy az építendő vasút szá­
mára kimért földet micsoda potom áron 
vásárolják össze a birtokosságtól. Ezt kü­
lönben szóvá tettem a jelen lap julius 20 i 
számában is. Az az ötven fillér, a mit négy­
szög ölenként adnak átlag, egy hold földre 
kiszámítva látszólag elég ugyan, de ha te­
kintetbe vesszük, hogy milyen kárt okoz a 
székelységnek, ha kis földecskéit szétvagdal­
ják, ha ezzel nehézzé, kétszeressé teszik azok 
megmunkálását, semmiképen nem tarthatjuk 
azt megfelelő árnak.

Múló jövedelmet hozhat a vasútépítés, 
de maradandó kárt okoz a potom áron való 
kisajátítás.

Az egész összeg, mely a vasútépítésre 
fel van véve, csekély, de ez nem elég indok 
a nép sujtására. Annál sajnálatosabb, hogy 
ez a székely mentő akcióval kapcsolatban, 
mintegy abból következőleg történik, ügy 
értesültem, hogy Szászrégentől Dadáig na- 
gyobbára befejezett dologgal állunk szem 
ben, de onnan még egy pár év alatt kiépül 
a vasút Toplicáig, ott még sok embert meg­
károsíthat a lenyomott áru kisajátítás. Te­
hát ha már az egyik vidék károsodott is, 
legyen megvédve a másik.

Kérve kérem tehát Nagyságodat úgy 
is mint székely, úgy is mint az egyik szé­
kely társaság elnöke, — a kinek megfoda- 
dolt kötelessége a székelység érdekét min­
den utón, módon védői, — méltóztassék 
becses figyelmére méltatni az ügyet s a 
mennyiben csak lehetséges, azon segíteni. A 
székelység gyenge, bátortalan, keseiüségét, 
panaszát magába fojtja, — szóljanak hál 
érdekében az erősek, a bátrak I

Nagyságodnak őszintén tisztelő híve: 
Erzsébetváros.

Kóréh Endre,
ev. ref. lelkész.

A mentők egy napi munkája.
Balesetek — verekedések.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius. 22.

Kolozsvárott van egy egész csomó 
jótékonysági egylet. Valamennyinek szép 
kis vagyonkája vau, a vezetők élelmessége, 
ügyessége és buzgalma következtében. De 
van egy, amelynek semmije sincs. Örökké 
küzd a financiális nehézségekkel, pedig a 
legközvetlenebb jótékonyságot és a legszük­
ségesebb segélyt ez nyújtja az embereknek. 
De éppen ez a tevékeny és mindig az em­
berek javára szolgáló permaneitcia teszi 
lehetetlenné a pénzgyüjtést, vagy legalább 
is azt, hogy anyagi eszközeinek megszerzé­
sére munkálkodhassék.

Ez a jótékny intézet az önkéntes 
mentő-egyesület. Mely egyformán nyújtja 
mindenkinek az első segélyt. De araclylyel 
a közönség alig törődik máskor, csak ha 
baj van, ha sürgős szükség van reá. Pedig 
annak amint jótékonycélra áldoznak, az 
oroszlánrészét kellene kapni a mentő-egye­
sületnek, mert az érdemli meg legjobban.

Mindezek ismételt elmondására pedig 
a mentő-egyesület tegnapi működése kész­
tet bennünket. Olvassák el ennek az egy 
napiak a munkásságát és abbéi megítélheti 
mindenki, hogy micsoda áldásos tevékeny­
séget fejt ki a mentő-egyesület. Pedig az 
alább megírt esetek, csak a jelentősebbek, 
azok, amelyek némi jogcímmel bírnak a 
nyilvánossághoz. De számos jelentéktele­
nebb apróbb segélynyújtás is tarkítja még a 
tegnapi napnak krónikáját, amelyekről 
azonban nincs miért külön megemlékezni.

A jelentősebb esetek a következők:
(Balesetek.')

Muhlenberg Sándor Kalános-utcai la- 
kós egy emelőgéppel foglalatoskodott tegnap 
délután, de oly szerencsétlenül, hogy a gép 
elvágta ás összeroncsol'a a jobb kezét.

Márton Marci bácsi lakos egy bivalyos 
szekérrel jött be Kolozsvárra. Elnézése 
folytán összeütközött egy másik szekérrel 
úgy, hogy kiesett a kocsiból és a kerekek 
alá került. Egy bordája összetörött, de 
egyébként is oly súlyos sebesülést szenve­
dett, hogy beszállították a Karolina kór­
házba.

Rizler Herman aranyműves munkája 
közben elvágta és valami maró folyadékkal 
összeégette a kezét.

(Verekedések,)
Darleán György őrölni valót vitt a 

malomba. Valami miatt összeszólalkozott 
egy ott lévő emberrel, mire az úgy fejbe­
ütötte, hogy súlyos sérülését a mentők vet­
ték ápolás alá.

Özv. Csorba Jakabné, ki a Heltai-u 
46. sz, alatt lakik, tegnap hevesen össze­
szólalkozott a barátjával. Az összeszóialko- 
zás hevében az illető egyszerűen főbeütötte 
az asszonyt, a ki most nehéz sebesülésével 
fizeti meg a harcias férfi barátságát. Az 
asszony sérüléséi komplikálja áldott álla­
pota, mert a földre esése következtében 
belső sérüléseket is kapott.

A főtéren úgy este 9 óra felé történt 
egy nagyobb szabású verekedés. Az ott ál­
lomásozó bérkocsisok rendezték és pedig a 
„tisztességtelen verseny'1 miatt. Az egyik 
bérkocsis ugyanis olcsóbban akart egy fu­
vart elvállalni, mint a másik.

Ez természetesen elegendő alapul szol­
gált arr , hogy a Főtéren lévők egy minden 
tekintetben jól sikerüli verekedésnek legye­
nek a szemtanú-. A verekedés eredménye 
az, hogy a mer tők két embert kötözgettek 
össze. Az egyik: Szimion Dani, a kinek az 
orrát egyszerűen lehetetlenné tette a vere­
kedés, mert teljesen összezuzódott, sőt még 
az orrcsontok is összetörtek. A másik: Va­
dőr István, a kinek viszont a feje sérült 
meg nagyon súlyosan. Csupán ezzel vagy 

két óra hosszáig dolgoztak a mentők, mig 
a vérzést el tudták állítani.

*
íme egyetlenegy nap fontosabb ese­

ményei a mentők életéből. Bizony még a 
farsangban is — a betört koponyák idénye 
alatt is — sok lenne, hát még most, nyár 
közepén.

A japán—orosz háború.
— Express tudósitág. —

Budapest, julius 22.
A három japán hadtest megkezdte elő­

nyomulását Liaojang, illetve Mukden felé. A 
japánok most már Kaicsutól felfelé egészen 
Szikojanig félkör alakban állanak az orosz 
hadál'ással szemben s nem lehetetlen, hogy 
a japánok ama régi terve, hogy az orosz 
sereget bekerítsék és döntő ütközetre bír­
ják, most az egyszer sikerülni fog.

Port Arthurból ellentmondó hírek ér­
keznek. Egyik távirat azt jelenti, hogy az 
ostrom folyik, a másik azt mondja, hogy 
az erődök körül minden csendes. Ez. az 
utóbbi hir a valószínűbb s a japánok most 
állítják fel ostromágyuikat, hogy Port-Artur 
ostroma sikerrel járjon.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

P. ri?, julius 22.
Pétervárról jelentik: Az uj hadsereget, 

mely augusztus végén lép akcióba, nem 
Kuropatkin fogja vezetni, a ki ezentúl az 
első hadtest parancsnoka lesz. A második 
hadtest parancsnokságát Szuhomlinov kievi 
hadtestparancsnok vagy Szubotin kelet-szi­
bériai katonai kormányzó veszi át.

Kronstadt, juh 22.
A czár ma este Kronstadtba érkezett 

a flotta megszemlélésére. Az egész pálya­
udvar és az útvonal, a hol a czár kocsija 
elment, meg '.olt szállva katonasággal. A 
szokásos ováció elmaradt. Zavargásoktól 
félnek.

London, julius. 22.
Pcrt-Arturt a japánok ismét bombáz­

zák. A bombázás a figyelem eltérítésére 
szolgál, hogy a japánok háborítatlanul he­
lyezhessék el ostromágyuikat.

Suez, julius 22.
Most tudódik ki, hogy az egyiptomi 

kormány >Abbas< nevű gőzöse hétfőn a 
Vörös-tengerre indult, azt hiszik azért, hogy 
követelje, hogy a Szmolenszk és Peters­
burg nevű orosz hajóktól a Vörös-tengeren 
való áthaladásra felvett hajókalauzok a 
hajót elhagyják.

Pétervár, julius 22.
Az orosz távirati ügynökség a kalisi 

zavargásokra vonatkozó 19 iki táviratát oda 
helyesbíti, hogy a zavargások nem junius 
5-étől 18-ig tartottak, hanem az ó-naptár 
szerint való junius 5-én (junius 18.) tör­
téntek. A zavargás egy óráig tartott.

ț Páris, julius 22.
A Havas ügynökségnek a moszkvai 

»Ruszki Liszto< egy jelentését táviratozzak, 
amely szerint Kuroki tábornok keleti had­
serege áttörte az oroszok seregének bal­
szárnyát és a japánok Mukden felé nyo­
mulnak előre.

Kivándorlás útlevél nélkül.
Katonaszökevények.
- Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, julius 22.
Befejeződött az 1904. évi njoncozás, 

melynek folyamán megdöbbentő adatok ju­
tottak nyilvánosságra a kivándorlásról. Az 
állításköteles legénységnek alig fele, néhol 
pedig egyharmada ,sem jelent meg a sorozó­
bizottság eőtt. Akik pedig megjelentek, 
azok is oly satnyák, hogy csak alig lehetet 
közülük alkalmasat találni a katonai szol­
gálatra. A hiányzó legények, vagyis most 
már ujoncszökevények kivándoroltak kül­
földre, legnagyobb része Amerikába. Közel 
60,000 állitásköteles maradt el az idén a 
sorozástól. Csak magából Zemplénvármegyé- 
böl több mint 3000 újonc hiányzott s ezek­
nek legnagyobb része a mult év őszén és 
a tél folyamán vette kezébe a vándorbotot, 
hogy a katonai szolgálattól megmene­
küljön.

Ha az ember elolvassa a kivándorlási 
törvényünket és figyelemmel kiséri az ame 
rikai hatóságok intézkedéseit, melyeket a 
kivándorlókkal szemben alkalmaznak, azt 
kellene hinnünk, hogy egy lépést sem tehe­
tünk a külföldre útlevél nélkül, különösen 
pedig Amerikába, hol már a partraszállás 
előtt a legnagyobb vizsgálatnak vannak ki­
téve az utasok. És mégis, mi történt? Ez 
a hatvanezer fiatal ember útlevél nélkül 
hagyta itt az országot; szerencsésen ki i- 
jutott Amerikába, ahol nevetve beszélnek 
azokról a kalandokról, amelyken az útlevél­
vizsgálat kikerülése végett szerencsésen 
átestek.

De hát hogyan lehet az ? A dolog igen 
egyszerű. Mig az uj kivándorlás' törvény 
n»m lépett életbe, a németországi hajós­
társaságok ügynökei azt az üzleti elvet 
tartottak szem előtt, hogy: kevés haszon, 
nagy forgalom. Egy-egy kivándorló után 
kevés jutalékot kaptak, de annál nagyobb 
tömegeket indítottak útnak. Most azonban, 
mióta a fiumei útvonal megnyílt, a német 
hajóstársaságok ügynökei nem azt keresik, 
ki akar tisztességes utón, a törvény által 
előirt módon kivándorolni, hanem azokat 
kutatják, a kiknek nem szabad kivándorolni, 
de hazulról mégis menekülni szeretnének. 
Ilyenek a katonasor alá kerülő legények, a 
lélekkufárok által elcsábított leányok és az 
igazságszolgáltatás snjtó keze elöl menekü­
lők. Ezek közül egy sem indul Fiúméból, 
hanem Hamburgból vagy Brémából, a hoi l 

is a hajóstársaságok emberei útlevél nélkül 
helyezik el őket a hajóikon. És csodálatos, 
a mikor az ilyen utasok megérkeznek Ame­
rikába, az útlevél nélkül utazóknak mindig 
vannak «rokonaik», a kik már várják őket 
a,kiszállásnál. Ezek a «rokonok» a hajós- 
társaság fizetett emberei közül kerülnek 
elő, a kik aztán partra segítik a menekü­
lőket.

Az ilyen utazás természetesed többe 
kerül, mint a rendes ut, de a ki tiltott 
módon akar kijutni, az nem sajnálja a 
költséget, amiből azián az ügynököknek is 
jut tekintélyes honorárium.

Hogy nálunk, Magyarországon meny 
nyíre nyíltan és félelem nélkül dolgoznak 
a kivándorlási ügynökök, azt Budapesten 
minden hordár, a vasutakon minden ka­
lauz, a falvakban pedig minden szatócs 
tudja.

Néhány nappal ezMőtt megtörtént a 
hatvani vasúti állomáson, hogy hat legényt, 
akiket az idei sorozáson alkalmasnak talál­
tak, a csendőrség letartóztatott azért, mert 
útlevél nélkül indullak Amerikába. A ve­
lük volt ügynök a legvakmerőbb módon 
lépett fel a csendőrséggel szemben, kije­
lentvén, hogy ő csak Németországba viszi 
munkára a hat legényt, oda nem kell nt­
levél, a csendőröknek pedig nincs joguk 
feltartóztatni őket,

A nyomozás során kiderült azonban, 
hogy bizony Amerikába indult a hat legény, 
még pedig egy Wohlner Her an nevii 
ügynök segítségével, de ekkor már az ügy­
nök elpárolgott és magával vitte a kiván­
dorlók pénzét is.

Ez a hatvanezer ember elveszett ránk 
nézve, mert ezek mint katonaszökevények 
egyhamar nem mernek visszajönni. És igy 
megy ez évről-évre. Bár az előbbi években 
kevesebb volt az újonc-szökevény» k száma, 
de állag mégis meghaladta a 40.000-et az 
évi hiány.

Ez ellen a legmesszebbmenő intézke­
déseket kell.l enni, elsősorban pedig a fel­
hatalmazás nélkül működő ügynökök üze! 
meit kell minden rendelkezésre álló esz­
közzel lehetetlenné tenni.

Pör egy messallience miatt
Hercegnő a belga király ellen.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 22.

A lágy szivü és minden polgári erény 
ben szűkölködő belga király az, aki Európa 
összes uralkodói között a legtöbb alkalmat 
szolgáltatott eddig a világnak holmi skan­
dalumok emlegetésére. Ez a derék nr volt 
az, akit a franciák a Cleo de Merode-dal 
való viszonya miatt elneveztek Cleopoldnak, 
ő volt, a ki Parisban minden grisettnek 
kedvence, minden félvilági hölgynek becé­
zettje és a deáknegyed minden lakójának 
félelmes vetélylársa volt olyan helyeken, a 
hol a szerelmet össze tudják egyeztetni a 
financiális viszonyokkal. Ö volt, a ki neje 
halálakor leányát, Lónyai Elemér nejét, el­
űzte édes anyja haálos ágya mellől, mivel 
szerinte szeretkezni szabad, de szeretni, 
sőt — horribile diktu — szerelemből egy 
alóbbrendü emberhez menni nem.

ö volt, a ki neje hagyatéka miatt 
perbe bocsájtkozott leányával, nagy örö­
mére és vigságára szerető népének, mely 
kiváló élvezettel rágódott a királyi háló­
szobák piacra vitt titkain, ő, a ki az ural­
kodói székből minden tétovázás nélkül mu­
togatta az egész világnak a maga szeny- 
nyesél és ő, akit népe ugyan vajmi ke­
vésre bec-ül, de akit a megboldogult Mu- 
ulin Rouge környékén igazán szerettek.

Cleopold királynak a ; zerslemről és 
járulékairól alkotott nézete ma újabb bot­
rányperre ad alkalmat, nagy gaudiumára 
az egész világnak. Cleopoldot megint bepö- 
rölte a leánya, Stefánia főhercegnő húga. 
Bepörölte pedig egy nézeteltérés miatt, a 
mely a szerelem terén oly eredménynyel 
működött felséges ur és közötte egy sze­
relmi ügyből kifolyólag támadt.

Klementina belga hercegnő ugyanis 
beleszereteti Bonaparte Viktor hercegbe, a 
francia trónkövetelőbe, aki hercegi rangja 
dacára is vajmi csekély számú földi javak­
kal dic«ekedhttik. Noha a címében benne 
van, hogy ő a franciák visszaállítandó csá­
szárságának a várományosa, még sincsen 
más helyzetben, mint néhány mediatizált 
család sarja. A címe megvan, de mása 
nincs.

így történt, hogy Lipót belga király, 
midőn leánya bevallotta neki a herceg iránt 
érzett szerelmét s bejelentette i «ki, hogy 
nőül kíván menni Bonaparte Viktorhoz, 
szörnyű haragra gyűlt. Kijelentette, ho y 
ez a házasság egyszerű messalience, hogy 
elég volt a családban egy ilyen eset és 
hogy ő nem ad engedélyt a házasságra. A 
hercegnő azonban ekkorra már megállapo 
doit a francia trónkövetelővel és nem volt 
hajlandó atyjának engedelmesként

Miután azonban minden kérés, rábe­
szélés, könyörgés hiábavaló volt, a hercegnő 
a birodalmi törvényszékhez fordult, hogy 
miután a házasság ellen semmiféle törvé­
nyes ok nem szól: kényszerítse a törvény­
szék a királyt az engedély megadására, 
mivel anélkül nem lehat megkötni a házas­
ságot. A pör tárgyalása elé izgalmas kivan 
csisággal néz must egész Belgium.

1904. Julius hó 15-ével uj előfizetőt 
nyitottunK az „UJSÁG“-ra.
Julius 15-től aug. 15-ig 2 korona.
Negyedévre......................   korona.
Félévre ........................................... 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az ,,UJSÁG“ 
megrendelését minél előob megújítani szí­

veskedjenek.
Fürdőre utazó előfizetőinknek az 

„Ujság“-ot pontosan utána küldjük, azon­
ban a cím pontos beküldését kérjük.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, jüliüö 22.

Élőpatak.
Nyájas a völgy, a melybe terülsz el 
Ózonos illat hegyi evegőd !
Pirkad a hajnal? zeng a pacsirta
S hangzik a daltól bérezi tetőd!

Pirkad a hajnal s kel a nap is már ?
Indul az élet hársak alaXt, 
Barna legények vig muzsikáján’ 
Édesen alvók keble dagad !

S kelnek az alvók sorra, mosolygva, 
Köznapi gondról egyre beszél, 
Mind poharat tart itt a kezébe, 
Úgy m, gy a kúthoz s lelke remél !

S lány avagy asszony, ifjú, vagy aggott, 
Bár sohse látta egyik a mást, 
Még is örömmel vonja szivéhez.
Mintha örökké járna e tájt !

Nyájas a völgy a melybe terülsz el, 
Ózonos illat hegylevegőd,
Gyógy a vized, melytől beteg és ép 
Áldva bolyongja bérei tetőd !

Tompa Kálmán.

A százéves császárság.
Kolozsvár, julius 22.

Ebben a cifrálkodó világban beteges 
divattá lelt az önürmepeltetés. Kicsinyek és 
nagyok, ha sokasodni akarnak olcsó tekin-" 
télyben és népszerűségben, kinéznek a ka­
lendáriumból egy dátumot és megrendezik 
hozzá a jubileumot. Az érdemet és a jele- - 
tőséget kölcsön kérik az időtől, amely ke­
gyes voit a fejük föiött elpergetui öt, tíz, 
tizenöt vagy húsz esztendőt hasznos mun­
kában vagy kellemes semmittevésben. Egy 
kis pénz, egy kis csődület, no meg egy hi­
vatásos ünnepi szónok s kész a jubileum.

így ünnepeltetik magukat az egyes 
emberek, de a hatalom kalendáriumában 
nagyobb súlyúk van a történelmi é; fordu­
lóknak. A hatalmat ugyanis külsőségekkel 
szerelik elfogadhatóvá lenni a tömeg sze­
mében, fénnyel, pompával, miszticizmussal 
nevelnek tisztalatot, a magasabb régiók 
iránt és különben haszontalan dátumokat a 
hatalom dekórum» kedvéért szoktak törté­
nelmi jelentőséggel fölruházni.

Augusztus hó 15-én lesz száz eszten­
deje annak, hogy az a tákolmány, a melyet 
ma Ausztriának neveznek, császári trónt 
kapott. Ferencz császár, miután a régi 
német-római császárság régóta iluzoriu s« 
vált, méltóságának teljessége kedvéért meg­
ajándékozta magát az osztrák császári cím­
mel. Ma kibocsátott e tárgyban egy pátenst 
s holnap a tartományok népe osztrák csá­
szárnak tisztelte az autokratát. Ennek az 
eseménynek az évszáma fordul meg most 
századszor az idő kerekén és a Lajtbán lui 
fölmerült az óhaj, hogy jó volna a száza­
dos koronát jubiláris fénynyel övezni a ne­
vezetes évforduló alkalmából. A cécót azon­
ban Íefajía maga a császár, a ki jó előre 
sietett tudlul adni azon akaratát, hogy a 
százados évfordulón csak a templomok lás­
sanak ünnepeket s ezzel térjen napirendre 
az emlékezés az osztrák császárság első 
százada fölött.

Ki ne ismerné el, hogy az ősz ural- ■
kodó elhatározása bölcseségét és jó Ízlését ■
dicséri? Mert miről is emlékezhetett voiri 
ez a jubileum ? Tán a történelmi fejlődés­
ben gyökerezik az osztrák császári cím? 
Tán győzedelmes csaták után helyezte Fe­
renc'császár fejére az uj nétr« keresztel: 
koronát a népakarat? Tán a történaloni I 
utain fordulót jelez az uj császári titulus 
születése? A fejedelmi tekintély múltakba 
vesző dicsőség kárpótlásául önmagát övezi ' 
a friss dekórummal, a melynek égisze alatt 
aztán csapás-csapásra érte az uj császári 
trón körül tömörült dinasztiái, ötvenkilenc 
ledarabolla a birodalom egyik felét, hatvan­
hat a másik felét s ettől kezdve a császári . 
koronának csak erőtlen, halvány fénys áradt 
az alájasorakozó poliglott tartományokra. • 
Ha a magyarok ezeréves koronája nem fé- 
nyeskednék a monarchia urának fején, bi­
zony a nagyhatalmi tekintély fényözöne rég 
eloszlott volna a trón körül.

De meg kik is volnának azok az ün­
neplők ? Az udvar nem jubilálhat a nép i 
nélkül, mert az emlékezés csak a köztu lat- I 
ból meríthet jogosultságot és erőt. Tán a f 
pánszláv csehek jubilálják az osztrák csá- I 
szárság születését, mikor ebben a császár­
ságban száz év múlva is nyelvük jogáén 
kell küzdeni, tán alldeutsch mozgalomhoí 
szító németek gyújtsanak örömtüzet az 
osztrák császári trón körül, amely a sok­
nyelvű ország egységét akarja kifejezni? 
Vagy a leigázott Bosznia-Hercegovina ü' 
nepeljen és a trieszti imidentisták _ állítsa- i 
nak diadalívet az osztrák császárság esz- . 
méjének ?

Történelmi évfordulót c«ak egy nem­
zet ünnepelhet meg igazán. Örömet vagy 
gyászt, bukást vagy dicsőséget csak a nép­
iélek irhát be a maradandóság erejével a 
történelem könyvébe úgy, hogy az idők 
során föl föllapozza őket az emlékezel.

Ünnepnek csak az együttérzés adhatja 
meg az igazabb benső tartalmat, amelyből 
erőszakolás nélkül kelnek életre a hatásos 
külsőségek. Az osztrák császárság eszméje 
nem jó médium a jubilálásra. Még ( gy 
üres, tartalmatlan jubileum selE lelnék ki 
Belőle, mert nem kapnának hozzá annyi 
melegséget, amennyi egy-egf. emlékünnep 
életműködéséhez okvetlen szükséges, A pa 
pok a templomok rideg fa'31 között csak 
elperorálják majd a Te deum laudamuszl, 
de a nép távol marad a templomokból s 
nem mond dicsérő éneket a szászári eszme 
magasztalására. Különös Hs jubileum lesz 
ez, amelyet a történelem szelleme sem 
jelöl meg határkövei.
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— (Felhívás.) Fekete Nagy Béla 
polgármester-helyettes felhívást bocsátott ki 
Kolozsvár város vizfogyasztó közönségéhez, 
melyben a tartós szárazság folytán beállott 
vízhiány miatt felhívja a közönséget, hogy 
a vízvezetéki vízzel lehetőleg takarékosan 
bánjon, mivel a naponkinti 9 millió literre 
terjedő rendkívüli vízfogyasztásnak a veze­
ték nem képes eleget tenni s az esőhiány 
azzal a veszedelemmel fenyeget, hogy tűz­
vész esetén az oltásra nem állata elég víz 
rendelkezésre. E rendelet érvényesítésére 
elsősorban a háztulajdonosok t s bérlőket 
hívja fér a polgármester helyettes, kik első­
sorban vannak hivatva a hatóság ez intéz­
kedéseinek pontos betartását ellenőrizni.

— (A Szamosvölgyi vasutasok 
fizetésrendezése.) A szamosvölgyi v sut 
igazgató tanácsa M a 1 é t e r Zoltán vasut- 
igazgató elnöklete alatt ülést ártott, melyen 
a május havában beterjesztett fizetésrende­
zési javaslatot elfogadták és az újonnan 
rendezett fizetések folyósítását junius hótól 
kezdve elrendelték. A javaslat értelmében a 
vasút alkalmazottai négy csoportba osztat­
lak: 1. hivaialaokok, 2. altisztek, 3. szol­
gás, 4. örök. A fizetések egyenlők a magyar 
kir. államvasutak tervbe vett javaslatában 
megállapított fizetési maximumokkal; de 
egyúttal kedvezményt nyújt azoknak, kik 
érettségi vizsgával bírnak. A hivatalnokok 
3 csoportra osztattak: 1. A kik műegyete­
met *vagy egyetemet végeztek, 2. a kik 
érettségi vizsgálatot teltek és vasúti tiszt- 
képzőt végezlek és 3., a kik alsóbb fokú 
képzettséggel bírnak. A hivatalnokok időn­
ként korpótlékokat kapnak. Az első két 
csoport hivatalnokai a IV. fizetési fokozatig, 
a 3. csoportba tartozók az V. fokozatig 
ezentúl csak kinevezés utján juthatnak.

— (Gazdasági kiállítás Válasz- 
uton() Hmkó Veress Károly főszolgabíró 
szeptember hó 3. és 4. napján Válaszú' 
községben állati-, termény és háziipa- kiál­
lítást rendez. A kiállításon a kolozsvári 
járás területén lakó birtokos kisgazdák gaz­
dasági i -kolák és magánosok vehetnek részt. 
Egyik főérdekessége lesz a kiállításnak a 
házi iparkiáilitás, melyben a koiozsmegyei 
speciálitásokat fogják a közönségnek be- 
mutatm. A kiállítás támogatását megígérte 
Tallián Béla földmivelésügyi miniszter, va­
lamint az 0. M. G. E. is. Ugyanezen időben 
az érdeklődés fokozására kocsi-verseny lesz, 
melyet Horváth-Tholdy Rudolf gróf vezetése 
alatt a hölgyek rendeznek; továbbá lawn- 
tennis, vívó- és torna-versenyeket fognak 
rendezni a közönség mulattatására. A má­
sodik napon a kidéi paraszt ifjúság műked­
velői előadást rendez, a vidék földműves 
dalárdáinak szives közreműködésével.

— („Habfodrok.") Bernáth Ede 
Sándor ily cím alatt adott ki egy kötet 
költemény1. A kötetet megköldötte József 
főhercegnek is, ki a következő távirat­

iban köszönte meg Bernáth Ede Sándor 
figyelmét:

•Fogadja az átküldött könyvekért Ő 
cs. és kir. fensége legmagasabb köszöne­
tét. Schramm Antal udvari titkár.»

E távirat közléséért Bernáth Ede Sán­
dor 5 koronát küldött a szerkesztőségnek, 
melyet mi a Kossuth-szobor javára adomá­
nyoztunk.

— (Por a monostori-uton.) Egy 
olvasónk értesít bennünket arról, hogy a 
pór türheletlen ismét a Monostor-utcában. 
Mióta — Írja az illető — a főispán elment 
a városról, a Monostori-utat nem öntözik. 
A polgárság csak nyelje a port mindaddig 
mig a fői-pán szabadságon van. Figyelmébe 
hozzuk ezt a felszólalást a hatóságnak meg­
felelő intézkedések foganatosítása céljából.

— (Érdekes lelet.) Becses őskori 
leletre bukkantak a mu t napokban ásatás 
közben Felsőzsuk koiozsmegyei községben. 
Őskori házi eszközök, edények és ételma­
radványok kerültek ki a föld színe alól, 
azonkívül számos békateknőt és csigát áslak 
ki a szorgalmas kutatók. Az ásatások báró 
Petrichevich-Horváth Kálmán tanyáján tör­
téntek, a talált ereklyéket pedig Orosz 
Endre apahidai tanító őrzi.

— (Elfogott betörő.) A Széchenyi- 
téren cirkáló rendőrőrjárat tegnap éjjel kél 
órakor észrevette, hogy az éj 1-ple alatt 
valaki Rubm Samu ószeres kirakatát fel 
akarja feszíteni. A rendőrök elfogták a ve­
szélyes betörőt, ki kihallgatása alkalmával 
elmondta, hogy Pásk Péternek hívják, nap­
számos s egy Ízben lopás miatt Szamos- 
ujvárt 2 évi fegyházra Ítélték, A tettenert 
betörő ellen megír ditotlák a vizsgálatot.

— (Annabálak ) Megjött az első 
Annából hire. A hagyományos, költői szép 
Annabálakban érzékitjük meg a nyár poéziset. 
Ami forróságot a jutiusi nap szétszór köztünk, 
a platánok lombkoronái alatt újra kisugározzák 
a fiatal szivek. Mennyi édes emlék fűződik 
nemzedékró'l-nemzedékre az Annabálakhoz I 
Nagyapáink is már Annabálakon vallottak sze­
relmet nagyanyáinknak... .és unokáink is kö­
vetni fogják őseink példáját. Kevés női név­
nek van akkora hajlithatósága, mint az Anná­
nak és látott-e valaha, valaki — bármely vál­
tozatban is — olyan Annát, aki ne lenne 
szép, csinos, vagy legalább is: ennivaló ? Nina, 
Ninon, Ninette.... Ancsi Annus, Annett, 
Anikó... .Panni, Panka, Nusi... .mind egy 
névből veszi eredetét s mégis másként hang­
zik; mindegyik szép s mégis különböző a tí­
pusa. . . .De hiszen ma még messze vagyunk 
26-tól Szent Anna napjától I Ma még csak 
arról van szó, hogy az idén se maradnak el a 
hagyományos, kedves, szép Annabálak. Most 
már egymást fogják követni az Annabálak ren­
dezését tudató hírek, mert hát mindenütt van­
nak Annák és nincs Anna, akinek hódolói ne 
lennének.

, — (Elgázolta a vonat.) M a g u- 
r oán Ignác vasúti munkás aznapokban a 
piskii vasúti állomás raktára alá fordult 
aludni, úgy azonban, hogy lábai a síneket 
értén. Nemsokára robogott be az állomásra 
a gyorsvonat, mely a szerencsétlennek bal 
laba fejét levágta.

— (Életunt emberek.) Hunyadvár- 
megyei tudósítónk három életunt emberről 
ad hírt egyszerre. Bük sa Dregics füzesdi 
lakós gyógyíthatatlan betegsége miatt csű­
rének gerendájára felakasztotta magát. B i- 
t a y István 33 éves máv. altiszt pedig a 
családjában folyton ismétlődő viszályok fö 
lötti elkeseredésében golyót röpített fejébe 
és azonnal meghalt. A harmadik öngyilkos 
neve Horváth Károly pelrozsényi levél- 
hordó, ki szerelmi bánatában kékkő oldattal 
megmérgezte magát és a gyorsan igénybe 
vett orvosi segély ellenére is kétnapi kín­
lódás után kiszenvedett.

— (Napszurás.) V1 á d Juon hát­
szegi földműves tegnap Hátszeg határán 
munkaközben napszurást kapott és elájult. 
Az 50 éves ember élelbeumaradásához nincs 
remény.

— (Megharapta a kígyó.) A Szol- 
nok-Doboka vármegyei V i z s z i 1 v á s köz­
ségben Gábris Juon 13 éves paraszt­
gyermeket egy mérges kígyó megharapta. A 
szerencsétlen most a halállal vívódik.

— (Talált vizsla.) A nyári színház 
felügyelője pár nap óta egy barnás tarka 
vizslát őriz, mely napok óta csavarog a 
színház körül. A kutya tulajdonosa átveheti 
a kutyát Veres Géza színházi felügyelőnél.

— (Lépfene.) Borzalmas betegség 
pusziit a hajdumegyei Haján-SzentGyörgy 
község határában levő Harstein Nándor tu 
lajdonát képező pusztán lakó cselédek kö­
zött. A mult héten ugyanis, mint nekünk 
Írják, az uradalom állatai közölt kiütött a 
lépfene. Hogy ezt a gyógyithatlan ragályos 
betegséget további terjedésében megakadá­
lyozzák, a helyszínén megjelent állatorvos 
egy kétéves üszőt leszuratott és elásatott. A 
következő éjjelen az uradalom cselédségének 
egy része titokban felásta az eíföJde't jó­
szágot, lenyúzta a bőrét és a húsát maguk 
között felosztotta. — Másnap több béres 
konyhán ebből a húsból főztek ebédet. 
Három család tizennégy tagja evett a 
beteg állat busából és harmadnapra már 
valamennyin kiütött a betegség. Az ura­
dalmi intéző nem tudván, hogy miből ke­
letkezhetett ez a tömeges megbetegedés, 
orvosért küldött, aki mikor megnézte a be­
tegeket, csodálkozva jelentette ki, hogy a 
betegek a legcsunyibb és a gyógyithatlan 
lépfene állati betegségben szenvednek Ku­
tatták azlán a betegség keletkezését s ak­
kor kiderült, hogy Farkas József és három 
bérestársa felásták az elföldelt állatot s 
annak a húsából eltek. Az orvos rögtön 
elkülönítette a betegeket, hogy ne érintkez­
hessen velük senki és egyúttal inkézkedett 
a kórházba való szállításuk iránt is, de a 
debreceni kórházban csak egy betegre volt 
hely s oda be is szállították t legsúlyosabb 
beteget Farkas Józsefet, aki < zonban né­
hány órával a beszállítás után meghalt. A 
többi betegeket is megpróbálták a betegség 
csillapítását, de az orvos véleménye szerint 
aligha maradnak életben.

— (Megszökött a fiával.) Véres 
szerelmi dráma játszódott le e napokban a 
krassószörénymegyei Magyar-Szákos köz­
ségben. A mult évben érdekes esküvő volt 
a faluban. Az öreg Drágán János szákosi 
lakos, miután az első felesége elhalt, egy 
fiatal leányt veit feleségül. Az öregnek van 
egy 18 éves fia, aki nem jó szemmel nézte 
ezt a házasságot, sőt le is akarta erről 
beszélni az apját, de az öreg hajthatatlan 
maradt és kijelentette a fiának, hogy ha 
sokat akadékoskodik, kitagadja a vagyon­
ból és mindent a menyecskére irat. A fin 
nem ellenkezett tovább, hanem jó képet 
vágott a dologhoz, pedig voltak^pen úgy 
állott a dolog, hogy a fiatal Drágánnak ti­
tokban szeretője volt a leány, akit az apja 
el akart venni, de ezt nem merte bevallani 
az apja előtt. A mull héten megtörtént az 
esküvő és az öreg Drágán hazavitte a me­
nyecskét, aki c akhamar hangossá tette a 
házat. Az öreg meg volt elégedve az asz- 
szonynyal s miután látta, hogy a fia sem 
idegenkedik, teljes voit a boldogsága. A 
mull héten azonban váratlan dolog történt 
Drágánéknál. Az öreg Drágánnak valami 
dologban a községházára kellett mennie. 
Fia és a felesége otthon maradtak. Útköz­
ben valami eszébe jutott az öregnek, a mit 
otthon felejtett. Visszatért tehát, de rövi- 
debb utat választott a kerten keresztül, A 
mint a szobába benyitott, olyasvalamit lát­
hatott, a mire nem is mert gondolni. A 
dolog annyira felháborította az öreget, 
hogy baltát kapott s azzal a fiát is meg a 
feleségét is agyon akarta ülni. A szerel­
mesek azonban lefogták az öreget és ők 
verték el kegyetlenül, úgy hogy Drágán vé­
res fejjel vánszorgott ki a saját udvarából 
és ment a csendőrségre, hogy panaszt te­
gyen a saját fia és a felesége ellen. Mi­
alatt azonban az öreg a csendőrségnél járt, 
a szerelmes pár magához vette az öreg 
megtakarított 1000 korona készpénzét 3 
azzal megszöktek hazulról. A csendőrség 
már üresen találta a fészket, de aztán ki­
nyomozta, hogy Resicán vannak a szöke­
vények, ahol letartóztatták őket és mind­
kettőt visszakiséríék Szákosra, ahol a pénzt 
visszaadták. Az öreg hajlandó volt meg­
bocsátani az asszonynak, do a fiút nem 
akarta befogadni, mir© az asszony kijelen­
tette, hogy a fi < nélkül ő sem marad a 
házban. Az ügy egyelőre a bíróság elébe 
került.

— (Orfeum a Biaziniben.) Ma este 
ismét uj műsort produkált a Biazini szállóban 
levő és Gerő József művezetése alatt működő 
daltársulat, melynek előadásait napról-napra 
szépszámú közönség látogatja. Ma lépett fel elő­
ször Gjelma Nana nemzetközi ének és 
táncszubrett. Grün au, a kitűnő komikus, 
teljesen uj kuplékat adott elő. A „Kohn párbaja“ 
cimü bohózat is nagy tetszést aratott, különö­
sen Gerő valóban művészi szereplésével.

N V OIA SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, július 23-án:

A régi szerető.
Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap,, vasárnap, julius 24-én:
A régi szerető.

Heti műsor.
Szombat: Először: A régi szerető. 
Vasárnap: A régi szerető.

* Aszalai uram leányai. Üres né­
zőtér előtt elevenítették fel tegnap ezt az 
életből hűen kikapott kedves színmüvet. A 
páholyok közül három volt elfoglalva,, a 
földszinten 5, mond öl néző ült a csekély 
szama potyajegyeken kívül. Pedig az elő­
adás méltán nagyobb közönséget érdemelt 
volna meg. A szereplőkre úgy látszik, nem 
hatott kellemetlenül a .kongó, üres ház, 
mindannyian kedvvel, ambícióval játszottak. 
Ezt különben könnyen meg lehet érteni 
akkor, ha meggondoljuk, hogy a szerző az 
egybevágó darab keretében, minden szereplő 
számára „parádés" szerepről gondoskodott. 
Első sorban D e z s é r i Gyuláról, L a c z k ó 
Arankáról keli a legnagyobb elismerés hang­
ján szólalunk, kik az „Aszalai-pár“ külön­
ben is kedves alakjaival értek el igen szép 
sikert. T ó v ö 1 g y i Margit — bár egyéni­
sége nehezen illeszthető be ebbe a miliőbe 
— művészi magaslaton álló alakítást nyúj­
tott „Róza" szerepében. Kassai sok ol­
dalú művészi képességéről tett tegnap újabb 
tanúságot. Hegedűs Szerafin egy kis 
lányt játszott igen bájosan és kedvesen 
újabb lanujelét adva szép haladásának. 
Tompa, Szakácsáé és Vámos 
szintén jók voltak. Külön említjük meg 
Mészárost is, ki a szépítő palikáriut szere­
pét játszta diszkréten nagy tetszés mellett.

* a régi szerető. Géczy István 
nagysikerű népszínműve ma este kerül ná­
lunk bemutatóra. A népszínmű címszere­
pében Károlyi Leona jutott pompás sze­
rephez. Rajta kívül Váradiné, Hegedűs Sze­
rafin, Kassai, Tompa, Szentgyörgyi és Szé­
kely Gyula játszók a főszerepeket. A dara­
bol holnap, vasárnap megismétlik.

Táviratok
A szabadéivüpárt értekezlete.

Budapest, julius 22.
A szabadelvüpárt ma este ér­

tekezletet tartott, melyen természe­
tesen egyhangúlag elfogadták a 
belügyi és kereskedelmi tárca költ­
ségvetéseit.

Az ország lángokban.

— Tüzek mindenfelé. —
Az ország minden részében pusz­

tít a nagy szárazság rendes kísé­
rője : a tüzveszedelem. Ma is több 
helyről jelentenek nagyobb tüzese­
teket.

Máramaros-Sziget, julius 22.
Veniga Elek sörgyára ma tel­

jesen leégett. A tulajdonos, ki két­
ségbeesetten vett részt a mentési 
munkálatokban a lángok közé 
esett egy lezuhanó gerendáról 
és ott is lelte halálát. Özvegye 
és négy árvája siratja.

Selmecz-Bánya, julius 22.
Egy a határon levő erdőség, 

hol két héttel ezelőtt már nagy 
pusztítást vitt véghez a tűz, ma is­
mét kigyulladt és vagy 20 holdnyi 
területen elpusztította az egész fa­
készletet.

A szomszédos Kecskés köz­
ségben is tűz támadt ma és 8 házat 
hamvasztott el.

Nyíregyháza, julius 22.
A szomszédos Apáti községben 

ma délben tűz ütött ki és elpusz­
tított 17 lakóházat az összes mel­
léképületekkel, takarmánynyal és 
gabonával. A kár vagy 50.000 ko 
róna és az elpusztult értékek nagy 
része nem volt biztosítva sem.

Nagy-yB?cskerek, julius 22.
Ma délután, rövid egy hót alatt 

az ötödik tüzeset történt. Egy asz- 
tag gyulladt ki és elpusztított egy 
nagy csomó gabonát és a cséplő­
gépet is. Ennek tulajdonosnőjét a 
pusztulás láttára szivszélhüdés 
érte és nyomban meghalt

Az angol—orosz konfliktus.
Budapest, julius 22.

Londonból jelentik: Az a hir 
mintha Delcasse külügyminiszter 
Pétervárra utazott volna a lefoglalt

M o 1 e c c a hajó ügyében — nem 
felel meg a valóságnak.

Londonból jelentik: Delcasse 
külügyminiszter ma a Molecca ügyé­
ben feltűnően hosszú kihallgatáson 
volt Edvard királynál.

Pétervárról jelentik : Az angol 
nagykövet nem kapott még választ 
Angolország ultimátumára az orosz 
kormánytól. Az a hir van elterjedve, 
hogy a gőzös szabadonbocsátását 
elrendeli az orosz kormány.

Londonból jelentik : Az összes 
lapok azt írják, hogy a cár elren­
delte a Molecca szabadonbocsátását 
és hogy Angliának megfelelő elég­
tétel adassék.

A sajtó nagy örömmel ír a cár 
elhatározásáról, mely azonban meg­
erősítést még nem nyert.

Annyi bizonyos, hogy 15 nagy 
angol csatahajó a megfelelő cirkáló 
hajókkal készen áll, hogy Port- 
Said elé vonulhasson. A helyzet 
még mindig nagyon komoly.

Becsből jelentik : A Molecca 
kérdés itt erős hullámokat vert.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb fairek. —

Budapest, julius 22.
Londonból jelentik: A japánok 

erős támadást intéztek Mukden el­
len és Kúriáinak sikerült az oro­
szok hadállását áttörve, azokat 
visszavonulásra kényszeríteni.

A konstantinápolyi nagykö­
vet ügye.

Budapest, julius 22.
Calice konstantinápolyi osz­

trák-magyar nagykövet lemondását 
hivatalos helyről megcáfolják.

Frigyes főherceg balesete.
Szatmár, julius 22.

Frigyes főherceg és neje ma 
egy könnyű kocsiban sétakocsikáz- 
tak. A lovak megijedtek a motoros 
kocsiktól és elragadták a kocsit. A 
legválságosabb pillanatban, mikor 
már a felfordulás veszedelme közel 
volt, sikerült a kocsisnak megfé­
kezni a lovakat és igy a főhercegi 
párnak az ijedségen kívül egyéb 
baja nem esett.

Strossmayer betegsége.
Budapest, julius 22.

A Magyar távirati iroda jelenti, 
hogy Strossmayer püspök be­
tegsége a javulás utján van.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, julius 22.

Budapesti gabonatőzsde.
Jó vételkedv mellett ma elkelt 40.000 

mm. buza 15—20 fillérig magasabb árakon, 
rozs 10, tengeri 10, zab 10 fillérrel drágább.

Felmondatott 6000 mm. tengeri julius 
hó 27 én leendő átvételére.
Az 1904. évi julius hó 20. esti 6 órától julius 

21. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett :

Buza.... 25159 mm.
Bozs .... 2114 „
Árpa .... 5009 „
Zab........ 2909 „
Tengeri... 12241 „
Repce. .. 828 „
Liszt .... 1 „
Korpa . . — „
Összesen: 30693 mm.

Elszállitatott :
Buza . .. 3015 mm.
Rozs.... — „
Arpa... — „
Zab.... 3055 „ 
Tengeri.. 6927 „ 
Repce .. — „
Liszt. .. 15441 „ 
Korpa . . 1723* „
Összesen: 30161 mm.

A határidő üzlet.
Magasabb Amerikára, valamint a tartós 

szárazságra az összes termények ma is élénk 
forgalom mellett nagyobb ingadozások után 
emelkedtek és igen szilárd irányzattal zárultak.

Kezdete Változás
Buza okt........................  967 965—981
Buza............................. — —
Buza ápr.-re 1.................  10.02 10.00—1012
Rozs ápr.-re ................. — - -
Rozs májusra................. — —
Rozs októberre.............. 761 754—769
Zab májusra ................. — —
Zab................................. — —
Zab okt........................... 679 683—686
Tengeri aug..................... 618 616—620

REGENY
Az al-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította : Jeanette.

Amerikai—chinai deteküv-regény a jelen­
korból.

XI. (48)
A mandarin koporsója.

Azonban midőn másnap Pál leosont, 
a kájüt le volt zárva. És a fiatal német 
halk beszélgetést hallott odabenn.

— Mit jelent ez ? — kérdé társától, 
hiszen itt benn kelten beszélnek.

— Bocsáss meg uram — felelte a 
társa, tévedsz... .Ez » csúf tyukfejü állat.

A kísérőt gondola, arra célozva, faogy 
honfitársai ilyen kísérő személy hiányában, 
gyakran fehér kakrst helyeznek a halottak 
koporsójára.

— Ez a csaló ismét sok ópiumot 
élvezett, sok olyasmit beszél, amiről a lel­
kének fogalma sincs.

— De hiszen világosan hallottam Li, 
hogy két különböző hang beszélt.

Li ez volt a közös neve külföldön 
valamennyi chinainak — alázatosan meg­
hajolva válaszolá:

— Neveletlenség uraságodnak ellent­
mondani, azt jól tudom, de nem fogod 
azért kegyedet megvonni tőlem, parancso- 
lóm, ha én hasznavehetetlen gazfickó, ki az 
emberektől a pénzt elfogadva, ezért rossz 
temetkezési helyet mutat nekik, ki csak a 
hazájabeli kis fekete csónakos leánykákkal 
beszél, kik elromlott agyvelőn elé az ópi­
umot varázsolják.

Pál nevetve bólintott, azután a fedél­
zetre meut, hol egy óriási vászon, mint 
sátor volt kifeszilve, mely folytonosan vízzel 
iocsoltalott.

A hőség e napon óriási volt és Pál, 
ki egy rendszeres hajtóvadaszatot akart ki­
gondolni, belátta, hogy legjobb lesz a ten­
geri útra erőt gyűjteni, vagyis sokat aludni 
és gondolatait, összes erejét az alkalmas 
pillanatra félrelenni.

Még három nap és akkor célnál 
vannak !

A .Napoleon* Hakodate-nál horgonyt 
vetett, innét a japání tegeren át Jokomán 
keresztül lehet Shanghaibe jutni.

*
Ezen kikötővárosok, melyekhez Shang­

hai is tartozik, kitűnnek rendkívüli szigorú 
vámellenőrzésük által és Pál nagyon elcso­
dálkozott, hogy mily alapos vizsgálat tár­
gyává tették podgyászát, elvámolni való után 
kutatva.

Az összes hajón levő tárgyak közül 
egyedül a chinai mandarin koporsója képe­
zett kivételt, melyet a vámellenőrök nem 
vizsgáltak át.

Mielőtt az áruk kihordása és az uta­
sok kiszállása megkezdődött, néhány angol 
titkos rendőr jött a hajóra és amennyiben 
Pál az okot, mely őket >de vezette, eltalálni 
vélte, bemutatkozott nekik és tudtukra adta 
a célt, mely őt ide vezeté.

Az angolok udvariasan köszönték, 
szintén bemutatkoztak, de nagyon hidegek 
és zárkózottak maradlak, úgy hogy Pál 
belátta, miszerint ez emberekkel nehéz lesz 
megbarátkozni.

Elhalározta tehát Mr. Morrisra várni, 
kinek Friseóban még elintézni valója volt 
és ezért csak a legközelebbi, három nappal 
később és más útirányban érkező hajóval 
jöhet.

Az angolok átkutatták a hajót nagyon 
alaposan és mint óvatos emberek, kik tisz­
teletben tartjik minden nemzetiség szoká­
sait, csupán csak az elhalt mandarin kopor­
sóját nem kutatlak át....

*
Stranghai, mely legrégibb hely volt, 

hol idegenek letelepedtek, nem rendelkezett 
azelőtt még szállódéval, hova az idegen be­
szállhatott volna.

A kerckodők, kik harminc évi szor­
galmatoskodás után képesek voltak oly va­
gyont szerezni, melynek birtokában azután 
nyugalomba vonulhattak, a pazarlásig ven­
dégszeretők voltak.

Euy egyszerű ajánlólevél elég volt egy 
tisztességes európainak, hogy a legelőkelőbb 
és leggazdagabb házakba, a siraits settleme- 
nesen, igy nevezték az angolok az európai 
bevándorlókat Shanghaiban, bejuthasson.

Ma másként van ez.
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ..

Laptulajdonos.
GOMBOS FERENCZ.

Október 1-étöl kezdve 
W kiadó

Jelt-helyiségek
Deák ferenc-uka 12. sz. a.
(.A_cller-féle Ixáz.) 
ZZ3ZZ7 Ugyanott ~

Egy utczai emeleti lakás
2 szoba és konyha.
• ' Értekezhetni: '

GOMBOS FERENCZ 
nyomda tulajdonosnál, 

az ,,Ujság“ kiadóhivatalában.

'I Diszokmannyal kittintetve! |

gernáth&SánOor!^ 
naqy raktára és hangszer-üzlete ) FnlnyB nn 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom is 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
■világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emailíirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn l — -- Telefon 412.
Képen Árjegyzéket adok bárkinek!
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4 „ÜJSÁG“ 1904. Julios 23.

Megnyílt15 I Díszrnű-, Játék-, háztartási- és fényűzési árukból

gy forintos áruház!
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. fabafn® 1Â7Ç0Î

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel «•wKUluS JUfoSEJ.
üzlet!

■Vidélzi megrendelések legpon.tosa'b'baii lesznek Isissolg-álva.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. május hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha­
neműik, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi augusztus hó 9-én.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi augusztus hó 17-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. julius 19-én.

takarékpénztár és hitelbank
as-' igazgatósága.

Olcsó hús! o m n □ 
1 kiló marhahús 40.— kr. 
1 „ borju-hus 25-50 „ 
1 „ zsír... 72.— „ 
3421 1-1 Kapható:

Béni g ni-palotában,
a vashid mellett,

£

Ping-Pong' (asztali tennis) és Croquet-játékok.

Féiiyftezö MM
£awn-«nnis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson ezégtöl „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park16, „The Champion", „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb [ Nagyitó készüljek
fényei 8»k! I

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

Ideal 
Ringler 
Schleisner

„AGFA“

E. Schaterra.

•9

Szám: 634—1904.
végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz: 02. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári királyi 
törvényszéknek 1901. évi 9897. számú végzése következtében 
Molnár Jenő javára Kápolnai Lajos ellen 1244 korona 16 fillér 
s jár. erejéig 1901. évi szeptember hó 27-én foganatosított biz­
tosítási végrehajtás utján felülfoglalt és 9'27 koronára becsült 
következő ingóságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VII. 175/2. számú végzése folytán 1138 korona 36 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1904. évi január hó 30-ik napjától járó 6% 
kamatai, 73% váltó díj és eddig összesen 23 koronában biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Zápolya-utcza 
6-ik szám alatt alperes lakásán leendő megtartására 1904. évi 
julius hó 25-lk napjának délelőtti fél 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. éri LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi julius hó 12. napján.

PAPP JENŐ, 
2420 1—1 kir. bir. végrehajtó.

J : Többrendbeli — helyben készült — háló

szoba-
jutányos árban kapható és megren- 

3355 delhetö: -------.... : 7/10

I Bethlen-utca 2-4. sz. alatt.

Főtéri két emeletes 
jelenleg — tiszta 5%, de 
fokozható jövedelmű bérház 337+ 8-* 

előnyös feltétetekkel eladó! 
—  . Értekezhetni:    • :

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

= A Nagyszebeni ...=

Földhitelintézet |
törlesztéses jelzálog-kűlcsűnökel at):

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4’/2. 
43/4 és 5% kamatláb és 1/3)/0 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

.8

Gummihüvely és sza- 
lag.rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmenlesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszítő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

! kifejlesztő, rög
I zitő és színező 

rra. : vegyszerek, ol- 
aíclc. i datok.

Ö

I»

RÉPÁT!"
BATHORI-FORRÁS 

ÉOVÉNVES
-SAVANYÜVtZET

tó- hir. BelSgywititezteri rondáid 
6S91/VÜL IS®. Beája.

M csellel IMó te,
Apor-utcza 39. számú

sarokház, mely áll: 2 forgalmas üzlethelyiségből és 
több lakásból — elköltözés folytán — olcsó áron 

eladó, esetleg bérbeadó!
Ügynökök dijjazva! Bővebb értesítéssel szolgál:

Spielmaun Pál Pata-utcza, saroküzlet.
_____________ ________________  3412 3—3

A)
i. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3. 30 évi ., „ .............. K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 3323 9-*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ................ K. 48.52 f.
2. 25 évi ,, „ .............. K. 36 57 f.
3. 35 évi „ ,.......................... K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K. 32.92 f.
2. 40 V2 évi „ ,, ............ Kr 29.69 f.
3. 50 évi „ „ ........... K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

1. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

íríélyi eróő-faanyag- és bánya-ügynökség.
Ijomb is Benő Kolozsvár, Malom-utca 16. sz.

Schuster Emil 
Jíorinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon* 

’The* Standard ii Wellfried Terrakotta
Star H Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,

Utazási czikkek: 2613 344/360

Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb, stb.

Fényérz. másoló-papiWk :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle féiiyes- 
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

»

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak. Car- 
tenok, Passepartcuk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem, sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valóői an goi- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
grammophonokban 

csE:am(jjbon-le»len

II Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül.

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó válialaM

W
©

lö

©

Telefon- 
szám

20-4

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny- 
Vt két ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

o

o

Mint szál ember, ki a nyomdászatot

Telefon' 

szám

204.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszköalök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

Az uj telepen: |
az Attila- és
V örösmarty-utczában

villatdkck
ekadókJ
— Bővebb értesítést ad : —

Orbók Mór
áll. tanítóképző int. igazgató, 

(Magyar-utcza 17. szám alatt.) 
 3418 2—10 g&

bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Jlíiklós-utcza 12.
szám alatt szerezhető be.

Tudja meg mindenki,
---- = hogy ------=

liszt, fűszer és tűzifa
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
.örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre...........................

Fél évre ..............................
Negyed évre ................. - ■ • ■

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és berni.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és kizalmát továbbra is kérve 
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az ,UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

okt. hó 1-én áthelyezemKönyvnyomdámat ez évi
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle)
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe,

Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint 
felapritva métermázsánként is kapható.

3^83 23—30
Bllrdetwett Egye'em-utcza 7-ik szám 

alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áron fölvétetnek.

Nyomatott: Gombos goseaca Lyceum-könyiaiyomdájábau, Kolozsvárt.
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